

УДК 343.01

Чернухина Милана Алексеевна

студент
Челябинский государственный университет
Институт экономики отраслей бизнеса и
администрирования
Челябинск, Россия
Milana_chernuhina@mail.ru

Milana A. Chernukhina

student
Chelyabinsk State University
Institute of Economics of Business
Industries and Administration
Chelyabinsk, Russia

Беляева Елизавета Сергеевна

студент
Челябинский государственный университет
Институт экономики отраслей бизнеса и
администрирования
Челябинск, Россия

Elizaveta S. Belyaeva

student
Chelyabinsk State University
Institute of Economics of Business
Industries and Administration
Chelyabinsk, Russia

О СОЦИАЛЬНОЙ СПРАВЕДЛИВОСТИ В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ¹

ANALYSIS OF SOCIAL JUSTICE IN THE CONTEXT OF CRIMINAL LAW

Аннотация

Исследование представляет собой глубокий анализ взаимосвязи между двумя ключевыми областями: социальной справедливостью и уголовным правом. Оно разбирает проблемы социальных неравенств и их влияния на уголовную юстицию, обсуждает вопросы дискриминации в уголовных процессах, а также рассматривает меры по улучшению доступа к правосудию и уменьшению социальных неравенств в уголовной системе. Исследование фокусируется на вопросе включения и исключения социальных групп в рамках уголовного законодательства. Оно анализирует, какие группы могут быть более уязвимыми перед законом, и какие законы и политики способствуют их защите или, наоборот.

Ключевые слова:

уголовное право, социальная справедливость, уголовная система

Abstract

This study provides an in-depth analysis of the relationship between two key areas: social justice and criminal law. It examines social inequalities and their impact on criminal justice, discusses issues of discrimination in criminal proceedings, and considers measures to improve access to justice and reduce social inequalities in the criminal system. The study focuses on the issue of inclusion and exclusion of social groups within the framework of criminal law. It analyzes which groups may be more vulnerable to the law, and which laws and policies protect them or vice versa.

Keywords:

criminal law, social justice, criminal system, principles of social justice

В рамках данного исследования рассматриваются различные практические меры и политики, направленные на создание более справедливой и инклюзивной уголовной системы. Это включает в себя реформы в уголовном праве, обучение сотрудников правоохранительных органов в вопросах справедливости и равенства, а также разработку методов для оценки воздействия уголовных законов на различные социальные группы.

¹ Научный руководитель: Колосовский Валерий Владимирович, кандидат юридических наук, доцент, Челябинский государственный университет

В ходе проведенного исследования, понимая и учитывая аспекты социальной справедливости, уголовное право может стать более эффективным и справедливым инструментом для обеспечения общественной безопасности и справедливости для всех граждан [1].

Социальная справедливость является одним из фундаментальных принципов современного общества. Она представляет собой идею, что каждый человек заслуживает равных прав и возможностей, независимо от его социального статуса, происхождения, расы, пола или других характеристик. Этот принцип утверждает, что неравенство и дискриминация должны быть устранены, а общество должно стремиться к созданию условий, где каждый человек может развиваться и достигать своего потенциала [2].

Социальная справедливость играет важную роль в современном обществе, так как она способствует укреплению социальной солидарности и содействует миру и порядку [3]. Когда люди чувствуют, что их права и интересы уважаются и защищаются, общество становится более стабильным и гармоничным. Это также способствует уменьшению конфликтов и неравенства, что является важным фактором для экономики.

Уголовное право играет ключевую роль в поддержании справедливости и порядка. Оно определяет, какие действия считаются преступлениями, и устанавливает санкции для нарушителей закона. В этом контексте, уголовное право должно быть применено справедливо и без дискриминации. Оно служит защитой для жертв преступлений и обеспечивает справедливое наказание для виновных.

Однако, чтобы уголовное право действительно способствовало социальной справедливости, оно должно учитывать особенности различных социальных групп и быть направлено на предотвращение системной дискриминации. Это также означает, что система уголовного правосудия должна стремиться к реабилитации и ресоциализации преступников, а не только к наказанию.

Социальная справедливость – это ценностный принцип, который играет центральную роль в современном обществе. Уголовное право, в свою очередь, обязано поддерживать справедливость и порядок, с учетом основных принципов равенства и недискриминации. Только тогда система правосудия может действительно служить интересам общества и способствовать его развитию [4].

Это же понятие можно рассмотреть и с иной стороны. Социальная справедливость – это катализатор перемен в области уголовного права. Этот динамичный взаимосвязанный процесс, как истоки ландшафта, влияет на формирование и изменение уголовных законов. Принципы социальной справедливости проникают в морфологию правовой системы, создавая гармонию между её нормами и ожиданиями общества.

Ключевым фактором является принцип равенства перед законом, который тесно связан с социальной справедливостью. Он предписывает, что каждый индивид должен быть подвергнут одинаковой юридической обработке, независимо от его социального статуса, национальности или других признаков. Это означает, что уголовные законы должны быть применены к каждому гражданину одинаково, и никто не должен нарушать закон, несмотря на свои социальные и экономические привилегии [5].

Однако, реализация этого принципа требует более глубокого анализа. С учетом социальной справедливости уголовное право должно также учитывать различия в жизненных обстоятельствах и возможностях людей. В этом контексте законы должны быть более толерантными и адаптивными.

Следовательно, социальная справедливость оказывает глубокое влияние на уголовное право, стимулируя его эволюцию и адаптацию к меняющимся социальным реалиям. Внедрение равенства перед законом в контекст социальной справедливости способствует не просто наказанию, но и реабилитации и восстановлению в современном обществе.

Уголовное право - это не просто система наказаний, но и мощный инструмент защиты прав и свобод граждан. Оно служит как щитом, защищающим общество от преступных деяний, так и мечом, наказывающим за правонарушения.

Меры и механизмы, используемые уголовным правом для защиты граждан, разнообразны. Оно предоставляет право каждому гражданину на справедливый судебный процесс, гарантируя, что никто не будет лишен свободы без должного соблюдения законных процедур.

Уголовное право также играет роль в обеспечении социальной справедливости через защиту прав граждан. Оно действует как сдерживающий фактор, предотвращая преступления и поддерживая общественный порядок. Когда граждане знают, что нарушители закона будут привлечены к ответственности, это способствует общей безопасности и справедливости.

Однако уголовное право также должно быть балансировано и справедливо. Применение законов должно учитывать особенности каждого конкретного случая и стремиться к реабилитации и ресоциализации преступников. Это помогает обществу не только наказывать, но и восстанавливать потерпевших и тех, кто нарушил закон.

Уголовное право является неотъемлемой частью общества и играет решающую роль в обеспечении социальной справедливости. Оно действует как баланс между защитой прав и свобод граждан и поддержанием общественного порядка, создавая основу для справедливого и безопасного общества [6].

Один из примеров, иллюстрирующих взаимосвязь между социальной справедливостью и уголовным правом, можно найти в области нарушения прав человека и борьбы с дискриминацией. Например, рассмотрим случай Сельмы и Марша на Монтгомери в 1965 году. В то время афроамериканцы в США столкнулись с системной дискриминацией и нарушением их прав, включая право на голосование. Марш на Монтгомери и последующие протесты вынудили правительство рассмотреть свою позицию и привели к внесению изменений в избирательное законодательство и законодательство, направленное на борьбу с дискриминацией.

Этот случай показывает, как социальная справедливость может стимулировать изменения в уголовном праве. Благодаря активизации общественного мнения и массовым движениям, правительства вынуждены были пересмотреть законы, чтобы обеспечить более справедливое и равное обращение с гражданами. Это стало примером того, как уголовное право может быть использовано в качестве инструмента для поддержания социальной справедливости.

А вот примером той самой несправедливости может стать отсутствие закона «О домашнем насилии» в Российской Федерации.

Россия – единственная страна в Совете Европы, которая не хочет признавать, что насилие внутри семей существует. Даже восточные страны с другой – не европейской – культурой приняли такие законы, защищающие женщин. (Турция, Япония, Латинская Америка, Индия, Азербайджан, Албания).

Проблема домашнего насилия волнует многих в современном мире. Создаются различные организации и массовые движения, которые оказывают помощь жертвам, пострадавшим от домашнего насилия. Например, Центр «Насилию.нет» – это Российская некоммерческая организация, работающая с проблемой домашнего насилия. Общество пытается показать государству, что данный закон необходим

нашей стране. Эта проблема всё чаще звучит в источниках массовой информации, поэтому, вероятно, в ближайшее время данный законопроект все-таки будет рассмотрен.

Исследования и анализы данных случаев демонстрируют важность взаимосвязи между социальной справедливостью и уголовным правом. Он подтверждает, что уголовное право не остается нейтральным, а на самом деле является инструментом, который формируется и изменяется под воздействием общественных ценностей и потребностей. Эти примеры также показывают, что уголовное право может быть использовано для поддержания и обеспечения социальной справедливости, создавая более справедливое и инклюзивное общество для всех граждан.

Взаимосвязь между социальной справедливостью и уголовным правом является важной и неотъемлемой частью современного правового общества. Социальная справедливость представляет собой фундаментальное значение, которое влияет на формирование и изменение уголовных законов, а также на принципы применения уголовного права.

Принцип равенства перед законом играет ключевую роль в этой взаимосвязи, гарантируя, что каждый гражданин имеет равные права и возможности перед законом. Важно отметить, что уголовное право не только предоставляет средства для наказания преступников, но также служит инструментом обеспечения социальной справедливости. Оно должно быть гибким и адаптивным, учитывая различные обстоятельства и потребности граждан.

Примеры из истории и современного времени показывают, что социальная справедливость стимулирует изменения в уголовном праве, отражая общественные ценности и потребности. Эти изменения способствуют борьбе с дискриминацией, обеспечению прав меньшинств и созданию более справедливого и инклюзивного общества.

В итоге взаимосвязь между социальной справедливостью и уголовным правом демонстрирует, что уголовное право не ограничивается простым применением законов, но также служит инструментом для достижения общественных целей и идеалов справедливости. Эта взаимосвязь подчеркивает важность тщательного анализа и реформирования уголовного права, чтобы обеспечить справедливое и равное общество.

Список использованных источников

1. Суденко В. Е. Справедливость и наказание по И. Канту / В. Е. Суденко // Вестник Ассоциации вузов туризма и сервиса. Научный журнал. - М., 2010. - № 3. - 42-48
2. Куксин И.Н., Чечельницкий И.В. Справедливость как нравственная, социальная и юридическая категория. Научный журнал. - 31-38
3. Сен А. Идея справедливости. — М., 2016.
4. Баранов В. М., Баранова М. В. Доктринальная экспертная оценка содержания и техники Федерального закона «Об уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации» // Вестник Саратовской государственной юридической академии. — 2020. — № 3. — С. 15—28.
5. Москалькова Т. Н. Защита прав человека: сборник статей и выступлений. — М., 2020. — 480 с.
6. Коняхин В.П., Петровский А.В., Прохорова М.Л. Социология международного уголовного права: история и современность. Юридический вестник Кубанского государственного университета. 2023;15(2):78–87. [Электронный ресурс]. URL: <https://doi.org/10.31429/20785836-15-2-78-87>